

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

A Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.  
Igual, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

Calle Juan XXIII, 1. Telégrafo A

ANNO IV SANTA DE 1904  
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Jueves 29 de Septiembre de 1904

ASOCIOS

En cuarta plana. 5 cént. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante a los suscriptores y

anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidas a precios convencionales

si y en su caso a la mitad del

costo.

NUM: 1152



Quieren curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFEL

NOTICIAS DE LA PRENSA MÉDICA

El nuevo periódico *Progreso Médico*, Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado *La Moderna terapéutica*, algunos de los jaicos, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofel* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, quartanas, etc.

El *Esanofel* preparado píldora de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

Doct. D. T. Echeverría: «En ocasión de mi viaje a Italia invité a doctor el *Esanofel* de Bisleri y cuando los médicos clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desmarcación de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer como acostumbraba á hacerlo cada quince ó veinte días en el iadi

video objeto de mi ensayo». — Pascual de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. — Representante: ALFREDO ROLANDO. — Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

tan bellas dotes, la inquisición se habría encargado de hacerlas olvidar y las habría sustituido por el fanatismo, la superstición, la hipocresía, la insinceridad y la mentira.

Pero estas últimas cualidades las llevábamos ya en la masa de la sangre, y de ello hemos dado repetidas y convincentes pruebas en la Historia. Hoy sobre todo, cuando las fibras sociales se relajan y se debilitan, es cuando el ambiente de farsa y de mentira se espesa y se condensa hasta el punto de que los pocos que estamos limpios de pecado — y podemos decirlo muy alto — empezamos á sentir síntomas de asfixia.

Aquí son mentira los ideales que ostentan la casi totalidad de los políticos; mentira las leyes; mentira la justicia; mentira el parlamento; mentira la enseñanza; mentira la administración; mentira las instituciones colectivas que en los países cultos son algo, y aquí se reducen á meras apariencias; mentira todas las manifestaciones públicas de la vida social ó individual.

En España vivimos en plena farsa, en infame mascarada, ocultando bajo aspectos de relumbrón un envilecimiento incurable, un relajamiento espantoso, una gusanera de bajas concupiscencias y apetitos innobles. Tan degradada está entre nosotros la vida, que de vivirla así más vale no vivirla.

Y es menester desengañarse mientras la mentira reine, y la farsa impere y el eufemismo disfraze nuestro pensamiento (¿cómo vamos á aspirar á la regeneración política de España? ¿cómo no vamos á soñar en tomar nuevos rumbos redentores?)

Mientras tal ambiente no se purifique, no podrá florecer el árbol de la democracia en España.

L. S.

## GUERRA DE ORIENTE

La guerra se desarrolla en condiciones verdaderamente desventajosas para los rusos, pues tienen que operar á 2.800 leguas del seno patrio.

Para recorrer tan enorme trayecto, no disponen los rusos más que de la línea ferroviaria, que tiene una sola vía, lo que hace que cada tren desciende hacia la Manchuria temprano que es dejar el cruce con los que se dirigen á Europa.

Al darse á esto que la vía, rápidamente constituida, no permite velocidades mayores de 25 kilómetros por

hora, que es la velocidad de un tren de mercancías.

La nieve, las temperaturas e inundaciones, tan frecuentes en Siberia, también contribuyen á que en el viaje al Extremo Oriente se invierta tanto tiempo. Dos meses tienen que transcurrir antes que un cuerpo de ejército movilizado en Europa pueda ser transportado al teatro de la guerra. Así es que el 8º cuerpo de ejército, puesto para salir de Olessa, no llegará á Khabarovsk hasta los últimos días de Noviembre.

Los japoneses hacen la guerra casi á la puerta de su casa. Dalny, la lejana Daity, de los rosos, está solamente á 600 millas del Japón, y como los nipones son dueños y señores del mar, verifican sus transportes rápidamente y con gran facilidad. Una división embarcada en Hiroshima puede ser transportada en sesenta horas á Puerto Arthur, y en tres días á Lüken.

El problema es, pues, para los rusos arduo en extremo. Compartido con el mismo, el transporte de 200.000 hombres al Transvaal, con los inmenos recursos de Inglaterra, es un juego de niños.

Kouropatkine continúa recibiendo tropas de refuerzo, gota á gota, por el único camino que le une á Rusia. Aunque la guerra haya entrado en un periodo de actividad, apenas le permitirá el envío de refuerzos, reponer las grandes pérdidas ocasionadas por los últimos combates y las enfermedades, como el tifus, diarrea y el cólera, que tantos estragos causa en ambos ejércitos beligerantes.

Los japoneses aumentan también sus efectivos continuamente. En la Manchuria tienen 13 divisiones activas y 13 brigadas territoriales, en juntas 260 mil hombres, que le permite asediárs a Puerto Arthur, guardar la Corea, guarecer y vigilar las comunicaciones, amenazadas por los cosacos.

El Japón, al que se suele considerar como pequeño nación, cuenta con 42 millones de habitantes. Cada año figura en sus listas de reclutamiento militar 428.000 jóvenes de veinte años; 191.000 son aptos para el servicio militar, y si 45.000 solamente son incorporados á las filas, 146.000 quedan en condiciones de entrar en servicio activo, si lo exigiesen las necesidades de la Patria.

Estos centenares de miles de hombres, no reciben en tiempo de paz ninguna instrucción, pero en caso de necesidad, se instruye rápidamente á los contingentes que sean necesarios, poniendo entre ellos á los veteranos de la guerra de 1895. Estos hombres tienen hoy de treinta y dos á cuarenta años y están en condiciones de hacer la actual campaña.

Solamente el problema se resuelve á escala para los rusos, si la escuadra del Báltico llega á tiempo para impedir que Puerto Arthur caye en poder de los japoneses.

La apertura de los buques de la nueva escuadra en los mares de la China, constituirá de antemano el dominio del mar para los rusos.

Los acorazados y cruceros de Togo Kamimura visitan altas návigationes los arreales del Japón para reparar las infinitas averías que se producen continuamente, á causa del prolongamiento indefinido de una campaña seguida en medio de excepcionales dificultades.

Es inaudible que los 12 acorazados y ocho cruceros de la escuadra del Báltico, a los cuales se unirán los buques encerrados en Puerto Arturo y en Vladivostok, no tendrían que luchar con desventaja con los buques japoneses, si éstos llegaban á tiempo.

Dueños del mar los rusos, impedían los desembarcos y aprovisionamientos de los nipones.

Oyama, nuevo Asival, se encuentra aislado en la Manchuria, como el immortal cartaginés lo estuvo en Italia, y Kouropatkine entretanto varía continuamente engrosado su ejército por los contingentes del transiberiano y por los refuerzos de tropas y municiones que le seían enviadas por mar, como sucedió en 1900.

Ed la oportunidad de la llegada de la nueva escuadra á los mares de la China, estribó el éxito final de los rusos. Rastvensky, más que Kouropatkine, es el árbitro de la situación. Una victoria de Kouropatkine á Mukden, no resolvería nada; otros ejércitos japoneses entrafan en escena; sólo el dominio del mar, por la escuadra del Báltico, podrá dar á las operaciones de los rusos un éxito decisivo.

## ALGO DE CIENCIA

Sabido es que el sueño constituye una necesidad imperiosísima del organismo humano. Toda máquina que trabaja requiere ciertas horas de reposo, y el hombre, la más perfecta de las máquinas que se conocen, no podía sustraerse á esta ley tan uniforme como todas las leyes naturales, la de la gravedad, por ejemplo, que nos afirma que todo cuerpo suspendido en el aire cae ó es atraído al centro de la tierra.

Pues en virtud de otra ley, como decíamos, el sueño nos envuelve con su manto bienhechor, nos devuelve las fuerzas perdidas y renueva el vigor gastado por el espíritu y la materia en la lucha por la vida.

Se ha dicho que el sueño es imagen de la muerte, pero por falta de sueño se hizo inquisitorialmente morir á muchos desgraciados. El dormir es preciso y necesario; lo que hace falta, es reglamentarlo, aplicarle en cada caso, según la profesión, el temperamento, las costumbres, etc., del que duerme y disfrutar de él conforme á dichas normas de conducta.

## AMBIENTE MALSANO

Nunca figuraron la sinceridad ni el amor á la verdad en el catálogo de las virtudes españolas. Y alguna vez hubiéramos podido

Cuando el sueño es excesivo, el sistema nervioso se debilita faltó de estimulación y el cerebro apenas si coordina una idea. Cuando, por el contrario, es el insomnio el que se produce, la laxitud, el adelgazamiento y hasta en muchos y repetidos casos, la anemia general que puede complicarse con fiebre, y la transformación á causa de estos fenómenos de la sangre del paciente, son sustentables resultados.

La caquexia, ese mal terrible e incurable y sólo aliviado por las inyecciones de morfina, y la muerte, como resultado final, constituyen el producto del insomnio.

Las enfermedades, según se compliquen ó no con él, así son más o menos graves y el sueño bruscamente interrumpido también puede tener funestas consecuencias hasta en las funciones digestivas.

Las personas de edad, que duermen en general menos tiempo que los jóvenes y éstos en cambio necesitan de bastantes horas para este reposo, suelen padecer de insomnio y morir de él.

Las causas más frecuentes del insomnio, son la costumbre de trastocchar, las cavilaciones, el miedo y las enfermedades.

A propósito del insomnio merece citarse el caso de las madres jóvenes que después de haber criado á algún hijo no duermen pensando en el frecuente despertar que requiere la lactancia.

Las preocupaciones y las penas dan lugar á un sueño intranquilo y de él al insomnio se está muy cerca.

Si éste produce enfermedades, también existen males á los cuales acompaña como terrible resultado el insomnio, los cuales, prolongados, llegan á producir un desequilibrio mental.

Si el insomnio es accidental los opiáceos ó una cucharada de jarrabe de cloral al acostarse, basta para encontrar el anhelado reposo.

Cuando el insomnio obedece á causas no accidentales, necesario es someterse á ciertas reglas de higiene y de medicación y entre ellas figura la de procurar que el lecho esté bien aireado y la de que se haya hecho la digestión.

Con este y con procurar acostarse y levantarse siempre á una misma hora, se habrá evitado el insomnio y sus fatales consecuencias.

Dr. Traveller.

## Los matrimonios en el Extremo Oriente

Entre los diversos pueblos de la raza amarilla existe profunda diferencia en lo tocante á las costumbres matrimoniales.

El japonés no da ninguna importancia á la virtud de su novia; en nada le importa que ésta haya tenido una juventud agitada ó que haya sido una complaciente Musmú. El coreano al contrario, prefiere la tso-ja opuesta. La joven que se casa debe ser absolutamente buena y pura, y para acentuar este simbolismo se procede á la ceremonia del matrimonio según el siguiente ritual clásico:

La desposada recibe en la mañana del día de la boda la visita de sus más íntimas amigas, que la cierran los ojos, pegando con goma las pestañas de los dos párpados; sellan las aberturas nasales y los labios y obturas sus orejas. En este estado la conducen á la sala donde se celebra el festín. Se la supone no haber visto nunca nada, nada oído, nada sentido, nada dicho antes de su matrimonio. A su marido incumbe en adelante iniciárla, no solamente en sus deberes de mujer, sino en todos sus sentimientos.

El chizo se casa siguiendo las indicaciones de un astrólogo. Los matrimonios se acuerdan generalmente cuando los futuros esposos sólo cuentan de cuatro á cinco años. Antes de la boda los esposos no se han visto nunca. El día en que ésta se celebra se hace subir á la desposada en un palanquín muy lujoso (el famoso palanquín rojo, que únicamente puede usarla la mujer en aquel día) y se le cierra con llave. La llave es enviada立seguida al marido, y los cargadores, vestidos asimismo de rojo, conducen el precioso fardo al domicilio conyugal. Allí, después de varias ceremonias, le es permitido al novel esposo levantar el velo que cubre el rostro de la desposada y conocer así las facciones de la mujer que acaba de tomar por esposa.

El matrimonio resulta, pues, en ese país una verdadera lotería, cuyo resultado aguardan temblando los interesados. Por eso, con motivo de las bodas, no es raro que se derramen abundantes lágrimas por una parte y otra, y menudeen los casos en que el amor jamás viene á unir los esposos con su cadera dorada. Las uniones desgraciadas abundan más que los matrimonios felices.

La boda japonesa se concienta de un modo más simpático. El novio manda un regalo á casa de su elegida, cuyo padre le corresponde con otro regalo. El día de la boda la desposada es conducida en coche cerrado á casa de su futuro esposo, en la cual se celebran diferentes ceremonias, según la posición social y pecuniaria de éste.

Después de haber levantado el velo que cubre el rostro de su amada, el joven presenta á ésta á sus parientes allí reunidos, y sigue el banquete de boda, en el que los jóvenes desposados no comen sino el arroz del mismo plato. Solamente después de este acto la joven va á saludar á sus suegros, que no han asistido á la ceremonia.

Al día siguiente los jóvenes esposos hacen con gran pompa visita á todos los miembros de las dos familias, y á medida que salen de una casa, los dueños de ésta les acompañan en sus carriages, de modo que poco á poco se va formando un cortejo lucidísimo. El matrimonio japonés suele ser feliz. Previsor y amante entrañable de su familia el hombre, de trato dulce y agradable la mujer, las desavenencias son muy raras.

Glotz.

## CRONICA

Dicen que según un telegrama recibido por el Sr. Gobernador, no será el día 6 de Octubre sino el 5, cuando el Rey visitará nuestra ciudad.

Nos hacemos eco de esta noticia que, como rumor y sin poder asegurar su veracidad, circulaba anoche.

Ya se ven por nuestra ciudad muchos diputados provinciales para la reunión de la Diputación á que fueron convocados.

Al decir de los bien enterados, las sesiones del periodo semestral prome-

ten ser muy interesantes por la actividad que se cree adoptarán algunos diputados al discutirse el acta del nuevo diputado, D. Pedro Manel Gómez, cuya incapacidad quiere hacer valer lo que le han puesto la prosa por rivalidades de familia ó de partido, que nosotros consideramos muy naturales entre los dos personajes que se disputan la jefatura del dominante partido liberalista. Si embargo, hay quien asegura que vendrá el amistoso arreglo en cuanto venga el Jefe, con motivo del viaje regio.

Ya veremos en qué queda ese cacareado pugilato cuando llamen al orden á los levantiscos.

Quedará en... lo que dijo Pucheta.

Don Joaquín Mesa Sarasate ha sido nombrado oficial de este Gobierno civil de provincia, en sustitución del difunto Sr. Pastor.

Nuestro estimado colaborador y amigo D. Isaac Antoniso, ha tenido la amabilidad de remitirnos el precioso monólogo, titulado «Libertad», que recientemente ha escrito y que tanta aceptación ha tenido en los varios teatros en que se ha representado estos días.

Damos las gracias por su atención á nuestro cariñoso amigo, y le prometemos leer con detención la aplaudida producción de su inspirada pluma.

En el tren correo de anoche regresó, después de haber pasado los primeros días de la luna de miel en Valencia, nuestro querido amigo D. Julián Lafuente, acompañado de su señora.

Reiteramos á los nuevos esposos nuestra felicitación.

El contratista de los suministros al ganado de la guardia civil de esta capital, ha recibido órdenes para que el día 5 del próximo mes tenga preparadas 2.500 raciones de cevada y paja, para suministrar á los caballos que monta la escolta que ha de traer don Alfonso á su visita á Ternel.

La sesión que se celebró anoche el Ayuntamiento fué breve y de poco interés los asuntos que en ella se descharon, por lo cual no hacemos el extracto de costumbre. De la reunión de la Diputación nos ocuparemos en el número próximo.

En la calle de la Democracia (antes Nueva) esquina á la plaza del Mercado, empezaron ayer tarde á poner postes para la construcción de los arcos que con motivo del viaje regio han de hacerse estos días.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Hay en nuestra ciudad quién, pensando en lucirse cuando el Jefe del Estado nos visite, ni come ni duerme, ni sosiega, hasta el extremo de que en su propio domicilio no deja vivir á nadie y hasta la criada cansada de sufrir al impertinente señorito, pidió ayer la cuenta y la puerta. No es esto sólo, sino que el obsesionado realista lleva ya vueltos de cabeza á todos los sastres de la vecindad para la confección del aristocrático frac y aún con ninguno de los artistas ha podido entenderse, porque los figurines que le exhibieran parecíanle anticuados y en vista de tanta contrariedad ha determinado marchar á Valencia, para allí encontrar un frac modernista del mismo corte que el usado por D. Antonio Maura en día de besamanos.

Si D. Alfonso variara de propósito y no viniera á Ternel, el entusiasta corredor Baudilio de Llobregat.

¿Quereis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFLE.

Ayer en Cella, fué herido gravemente de arma blanca Santiago Pérez, por su vecino conocido por Larrinque, el cual, después de cometer el hecho, huyó sin que se sepa si ha sido capturado.

No tenemos más detalles del suceso.

Hace dos días que ha cambiado el tiempo, observándose un frío impropio del principio del otoño, á consecuencia del viento Norte que domina.

La gente no se descuida y ya van saliendo los abrigos para evitar catarras propios de la estación.

El termómetro señaló ayer la máxima temperatura de 21 grados centígrados y la mínima á la sombra de uno y cuatro décimas.

¡Ni que estuvieramos en Diciembre!

Nuestro querido y respetable amigo el laborioso y acreditado notario de esta plaza, D. Juan Dolz, enfermo hace algún tiempo, ha fallecido en la mañana de hoy.

Esta triste noticia la recibimos al entrar en máquina nuestro número.

Acompañamos en su justo dolor á la respetable familia del fallecido.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Advertimos á cuantos vendan vinos, aguardientes y licores y sus compuestos, deben apresurarse á adquirir de la Administración de Hacienda las relaciones juradas que forzosamente han de presentar el día 1.º de Octubre, pues de lo contrario se verán envueltos en los expedientes de occultación que se instruyen.

En el correo de anoche marchó á Madrid el joven Rosendo Zapatero, con objeto de estudiar el año preparatorio de la difícil carrera de Arquitecto; le acompaña en su viaje su hermano Gabriel.

Deseamos al joven estudiante un feliz viaje, así como que pronto vea realizados sus deseos.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarras de la vejiga.

Ayer ingresaron en esta sucursal del Banco de España 9.000 pesetas por redenciones del servicio militar.

Los periódicos de Barcelona recibidos anoche, se ocupan de la estancia del Sr. Salmerón en dicha ciudad y de su salida á Tarrasa en los siguientes términos:

«En las estaciones del tránsito se han saludado muchos correligionarios.

En Sabadell había unos 500 obreros, á pesar de no ser día festivo. En la misma estación se usaron á los expeditores el alcalde Sr. Clavellá y algunos concejales. El tren llegó á las diez y cuarto á Tarrasa. Había gentío en la estación, predominando el elemento obrero.

El Sr. Salmerón se dirigió al hotel saliendo inmediatamente para visitar su antiguo amigo Sr. Torrellá, jefe que fué de los centralistas en Barcelona. La entrevista fué comunicadora.

El Sr. Torrellá, que se halla paralítico, y por lo tanto recluido en un sillón, lloraba al ver á su antiguo jefe. Dijo que aun tenía energías para defender los ideales republicanos, y que daría un mitin en el Centro Obrero si le llevaban á él en el sillón.

Marchó luego el jefe de los republicanos á la Casa del Pueblo. Gran número de personas, en especial las mujeres y los niños, no pudieron penetrar en el local. Este se hallaba repleto de gente.

El Sr. Salmerón agradecía las muestras de simpatías que se le dispensaban. Una de las veces dijo:

«Decididamente España es republicana. Aquí hay fiebre y fe. España se salvará.»

Vivas estruendosas ahogaron las últimas palabras del orador, figurando entre ellos los dedicados á Salmerón, al presidente de la unión republicana y al presidente de la república española.

Ahora comienza á hablar en la Casa del Pueblo. Se le han hecho indicaciones para que se quedase esta noche en Tarrasa, donde se daría un mitin, pero ha dicho que le era imposible acceder á ello.

—  
Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Recíbense noticias confirmando los sangrientos combates de estos últimos días en Puerto Arturo y la salida de la escuadra rusa del puerto para combatir en la alta mar. Durante el combate sufrió grave exposición el buque-hospital ruso «Mongolia». Un torpedo de grueso calibre, lanzado por los japoneses, hizo explosión á dos toses del buque mencionado. El combate fué sangriento. Durante el mismo, los japoneses hicieron señas al «Mongolia» para que se corriese á la izquierda, pues cogido entre dos fuegos sufia grave riesgo. La batalla cesó al anochecer. Entonces los torpedos japoneses empezaron las acometidas contra los buques rusos. Al pasar cerca del «Mongolia» suspendían el fuego. La escuadra rusa regresó al puerto, habiendo rechazado las acometidas de los torpedos japoneses.

París.—Dícese que el gobierno de Italia pondrá al rey la iniciativa de la intervención para la paz entre Rusia y el Japón.

San Petersburgo.—Desde el día 2 del corriente, la guarnición de Puerto Arturo ha tenido 9.600 bajas entre muertos y heridos. La guarnición se compone en la actualidad de 28.000 soldados, 4.000 marineros y 3.000 oficiales.

San Petersburgo.—Dícese que el príncipe Dragomiro será enviado á Extremo Oriente como generalísimo.

San Petersburgo.—El general Koutchakoff telegrafía que los japoneses han iniciado un movimiento por el Surde la línea férrea de Mukden hacia el Norte.

Con el uso constante del agua mineral de mesa NOCERA UMBRA se combate la obesidad.

Si no quiere usted estar calvo use el Céfiro de Oriente Lillo.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere. Véase el anuncio en cuarta página.

El mejor antipaludico conocido en el SANOFÉLE.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TEÑIR EL CABELLO — ACEITE VEGETAL MEXICANO. — Sorprendente é irreflexivo invento que deja el cabello en su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá conocer que esté teñido. No contiene nitrato, ni marcha la cabeza ni las manos. Su uso es igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada.

Único depósito de venta en TERUEL: Droguería Aragonesa, de Fermín Rodríguez, Tozal 24.

—  
EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las asimilaciones.

—  
Ayer se recordaron en los fiestos de esta capital por concepto de consumos, 647'49 pesetas.

—  
Más de mil médicos españoles han certificado las excepciones del antipaludico ESANOFÉLE.

### Páginas de la Historia

#### MARÍA DE MÉDICIS

29 de Septiembre.

De carácter discolo, intrigante y aventurero, vivió siempre en completo desacuerdo con cuantos le rodeaban, excepción hecha de su favorito el italiano Concini, y debido á ello no hubiera registrado en sus sesenta y nueve años de vida—nació en 1573, en Florencia, y falleció en 29 de Septiembre de 1642—á no ser por su entusiasmo por las Bellas Artes, del cual fueron fruto esos hermosos edificios que en París se conocen con los nombres de «Curs la Reinc», palacio del Luxemburgo y acueducto de Arcueil, y la protección desinteresada que prestó á Rubens y Felipe Champaigne. Era hija del gran duque de Toscana Francisco I y de Juana, archiduquesa de Austria, quienes la casaron con Enrique IV de Francia en 1600, con el que vivió en constante desacuerdo. Cuando diez años después fué asesinado su esposo obtuvo la regencia, que entregó á Concini, quien aún después de declarado mayor de edad Luis XIII continuó siendo el árbitro de los destinos de Francia hasta caer en desgracia en 1607, siendo al mismo tiempo desterrada María de Médicis á Blois, que fué arrastrada por su favorito en su caída.

Durante los siete años de regencia vivió María en constante discordia con los nobles, quienes sublevándose en más de una ocasión lograron que la reina transigiera con sus pretensiones.

A los dos años de destierro, María se escapó á Augulema, para fomentar contra su hijo la rebelión; reconcilióse con este al siguiente año, después de la batalla de Pont de Ce, y ya en la Corte trabajó para que Richelieu sustituyera á Luynes en el puesto de privado, con la pretensión de que á cambio del apoyo concedido no se le impidiera volver á mezclarse directamente en los negocios de Estado; pero negándose el protegido á acceder á sus pre-

## GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría.

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA  
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

## SERVICIO TELEGRÁFICO

### AGENCIA MODERNA

#### Los villaverdistas

Madrid 29, 2-45

Reina gran entusiasmo entre los villaverdistas para apoyar á ministeriales; aquellos asistirán todos á la reunión de la presidencia.

#### Linares de viaje

El domingo marchará á Valladolid el ministro de la Guerra general Linares, regresando de dicha capital inmediatamente.

#### Consejo de ministros

El sábado habrá Consejo de ministros como preparatorio de la apertura de Cortes.

#### Actitud de los panaderos

En Madrid y Barcelona el gremio de panaderos reunidos amenazando con nueva subida del pan. Apercibidos vecindarios reina gran excitación y temese desórdenes de llevarse á cabo la amenaza.

#### Propósitos de paz

Hablase con insistencia, y los periódicos se ocupan del asunto, diciendo que Tittoni saldrá muy en breve para el castillo de Raccanigi, con objeto de proponer al Rey Victor Manuel que tome la iniciativa para que las Potencias europeas medien en el conflicto rusojaponés y obliguen á los beligerantes á llegar á un acuerdo para firmar la paz.

#### Agresión

En Villarodrigo ha sido agredida una pareja de la guardia civil resultando gravemente herido uno de la benemérita.

Instruye diligencias sumarias el teniente, jefe de la línea.

#### Llegada de la Corte

El Sr. Maura ha dicho á los periodistas que hoy regresará á Madrid la familia real. Obsérvese gran movimiento en los centros oficiales para el recibimiento.

# AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO  
ATMÁTICO EN LA CAMARA IN-  
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario  
FELIPE GARCIA SERRANO,  
Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS  
CINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18 — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE  
y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA. COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofula, fisiaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 46, MADRID

**LA POLAR**

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS... . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima fija.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERIA

— DE —

**Dionisio Zarzoso**

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de deunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjeta comercial, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

**EL PINTOR**

al que presenta cápsulas de Sandoz mejores que las del Dr. Pérez, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades crónicas. Plaza del Pino, 6, farmacia.

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, grancilaciones, secca producida por canas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España, y en el extranjero.

### ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

### Elixir Anticacílar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho la Tubercolosis incipiente, Catarrhos bronco-neurálgicos, laringo-faringeos, infecciones gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

**¡MURIÓ LA CALVICIE!!**

USANDO EL  
**CEFIRO DE ORIENTE-LILLO**

EL QUE ES CALVO  
es  
POR QUÉ QUIERE

Procedor efectivo



de la Real Casa

Patente de Invención

por 20 años



Ha quedado comprobado por infinidad de evidencias médicas, que el Cefiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, escama pilosa, alopecia seborrea (caspa grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Cefiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo o le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

|| Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor D. Melchor Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 13, 1.<sup>o</sup>. — BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sobre para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

### AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

**CEFIRO DE ORIENTE-LILLO**